

地方孵化器管理办法因地制宜育新质

▶ 本报记者 邓淑华

今年以来,黑龙江、湖南、四川、宁夏回族自治区等省份相继出台科技型企业孵化器管理办法(以下简称“孵化器管理办法”)。

“此轮地方出台的孵化器管理办法的核心特点是‘分层分类、精准施策’,旨在引导孵化器行业从‘量的增长’转向‘质的提升’。”河北省科技企业孵化协会秘书长李靖表示。

与国家战略同频共振

关于各地出台政策的相同点,湖南省科技企业孵化协会副秘书长廉宝恒认为,各地出台的孵化器管理办法都是基于今年6月发布的《工业和信息化部科技型企业孵化器管理办法》(以下简称《办法》),并以此为蓝本结合当地情况适当调整具体类型指标,且均以推动“科技创新+产业创新”深度融合为核心。各地孵化器管理办法在政策框架、功能定位、分级管理上大多统一。

李靖认为,各地政策均与国家战略同频共振、核心框架与关键指标均统一、动态管理已成为共识。

比如,所有地方孵化器管理办法都是对工业和信息化部顶层设计的积极响应和具体落

实。其根本目的高度一致,即通过规范化和高质量的孵化器建设培育新质生产力,服务国家创新驱动发展战略。

“此外,各地孵化器管理办法都涵盖了认定条件、评价监督、促进发展等核心要义。特别是在关键绩效指标上都不约而同地强调了‘在孵企业中科技型企业的占比’‘非营业收入占比’。这两项指标直指行业痛点,引导孵化器提升服务价值和产业培育能力。”李靖表示。

因地制宜制定地方政策

与此同时,各地政策均结合了自身特点。

“比如,分级名称、认定条件均从当地情况出发。湖南省分为基本型、标准型、标杆型三级。标杆型则聚焦新兴产业未来产业,要求实施‘学科+产业’‘投资+孵化’模式,联动投资基金,培育高成长科技型企业。”廉宝恒介绍说。

李靖认为,各地分级体系的精细度各有不同。例如,黑龙江省、四川省均采用标准级和卓越级两级体系,清晰明了,便于对标;而湖南省创新性地设置了“基本型、标准型、标杆型”三级

体系,这更符合孵化器成长的生命周期;宁夏回族自治区分为基础级、跃升级以及离岸孵化器,其中离岸孵化器强调在孵企业科技成果在宁夏转化落地。

“此外,各地认定标准的区域性倾斜、功能定位的特色化聚焦也各有不同。”李靖表示,各地对场地面积、在孵企业数量等具体量化指标进行了灵活调整。最典型的是四川省,明确对艰苦边远地区降低15%的认定要求。这是一种务实的政策“洼地”设计。而黑龙江省毕业企业新增“获得银行授信额度”条件,降低营业收入和获得投资额度两项指标。

各地基于自身产业基础和资源优势,对孵化器功能提出了特色化要求。四川省特别强调投资赋能,要求卓越级孵化器必须配备孵化基金,并鼓励以“现金+服务”入股的方式进行“伴孵”与“共创”;厦门市征求意见稿则着力于“海峡两岸融合”,鼓励探索对台创新创业新模式,这与当地理优势和战略定位紧密相连。

评价体系应注重长期主义

关于为优化地方孵化器管理体系,各地在制定孵化器管理

办法时需重点考量哪些关键要素,北京创业孵化协会理事长颜振军表示,中国幅员辽阔,地区发展差异很大,孵化器的建设也不平衡,建议省级主管部门,一是准确理解《办法》的指向;二是根据当地实际情况,包括孵化器的建设基础、当前及未来科技创新和产业发展方向、经济和社会发展对科技创业孵化体系提出的需求,创造性地提出孵化器发展的重点领域、模式与机制、区域布局、评价与促进的思路、目标、手段。

廉宝恒建议湖南省出台具体支持举措,对孵化器运营团队给予实质性支持,充分支持孵化器从业人员培养,提升孵化专业人员、创业导师孵化服务能力,充分发挥相关行业组织作用,为地区孵化器高质量建设提供专业性指导服务。

李靖认为,此轮管理办法的出台,不止于规范行业,更深层次的意义在于为我国下一阶段的产业创新重塑基础设施和生态土壤,这将引领行业正本清源,推动价值回归。

“政策已经指明了方向,但要真正落地生根、开花结果,还需要在多方面持续努力和完

善。”李靖建议,首先,建议评价体系需更具产业视角和长期主义。在评价指标中,应显著提高“在孵企业技术创新能力”“毕业企业产业贡献度”权重。例如,可以考察在孵企业研发投入强度、发明专利产出、毕业企业在细分市场的占有率、对当地产业链的补链强链作用等。

其次,配套政策能形成“组合拳”,避免政策“孤岛”。孵化器管理办法不能孤立运行,迫切需要与科技、金融、人才、土地等政策形成深度协同。

再次,期待更多经营主体参与,实现生态多元化;期待更多龙头企业、大型科研院所独立或牵头设立孵化器。

最后,期待关注人才的价值,培育顶级孵化人才,将高端孵化人才纳入各地高层次人才引进和培养计划,并支持设立专业培训机构,因为这才是决定中国孵化事业能走多远的根本。

“总体而言,本轮孵化器管理办法的出台是一个里程碑,它标志着中国创业孵化事业进入精耕细作的时代。前路充满希望,但也挑战重重,需要政产学研金等各方力量的持续协同与智慧共创。”李靖表示。



近日,2025青岛国际人才创新创业周暨第二十五届中国青岛蓝色经济国际人才暨产学研合作洽谈会,在山东省青岛市举行。本届大会延续“聚才聚力创赢未来”主题,吸引640余名中外嘉宾参会,24个国家和地区的80余名高层次人才携技术项目精准对接,现场发布优质岗位需求6380个。

图为岗位对接现场。

“我们在中国的发展,从HICOOL开始”

本报讯(记者 张伟)在HICOOL 2025全球创业者峰会上,意大利Inspect总裁兼首席执行官卢卡·萨尔加雷利(Luca Salgarelli)分享了该企业在中国的发展历程。2024年,他们团队在HICOOL全球创业大赛中获得三等奖后,成功落地中国北京市朝阳区,并定下“2028年实现6000万元销售额”的目标。

据介绍,成立于2016年的Inspect,开发了世界上第一个也是迄今为止唯一的通过工业安全应用认证的雷达系统。

“我们在中国的发展,从HICOOL开始。HICOOL是一个全球性创新创业服务平台,不只是提供一个赛场,更是搭建一座桥梁。”卢卡·萨尔加雷利特别提到,HICOOL精心构建的创新创业生态体系,让项目从报名到落地实现了“一站通关”。在HICOOL的帮助下,Inspect及项目团队“拎包入驻”北京朝阳,享受了从办公空间、设备到全方位落地支持的“一站式”服务,并高效对接了北京市丰富的投资机构、领军企业与政策资源。

“HICOOL是创业者观察北京城市创新动能的一扇窗口。在这里,人们会发现,北京藏着企业发展的‘金矿’。”卢卡·萨尔加雷利透露,去年参加HICOOL回到意大利后,他告诉朋友们,北京正以全链条保障、全要素赋能,打造全球创新创业生态之都,是全球创业者大显身手之地。“这次,我们来了3个项目团队,我带来了2位朋友参赛,其中一个团队获奖了!”

“现在,我每个月都要在北京待上一个星期,每天感受到的几乎都是正能量。”卢卡·萨尔加雷利再感谢HICOOL授予的荣誉以及北京提供的帮助,他直抒胸臆“*I love Beijing(我爱北京)!*”

本报讯(记者 张伟)近日,2025中关村论坛系列活动——Silkway Beijing 2025中芬青年创新创业对接活动在中国北京举办。作为首届Silkway中芬初创企业加速营的重要活动之一,该活动为中芬青年创新创业群体搭建了集项目孵化、产业链链接与交流合作于一体的长效化国际化平台。

活动现场,芬兰阿尔托创新协会的9位芬兰初创企业家介绍了在北京产业对接、参观考察、市场拓展等方面成果,集中展示中芬双方在“人工智能+”等新兴技术领域开展成果转化、技术转移与市场拓展的合作潜力与发展空间。3家中方科技企业代表现场推介项目成果,分享国际合作经验。

阿尔托创新协会InnoHub(北京)创新基地在现场揭牌。该基地落地中关村北纬AI社区,旨在为该协会在华系列活动、初创企业孵化及中芬技术合作提供实体支撑与创新空间。

阿尔托创新协会、中关村科学城创新发展有限公司、芬兰Robotics Nation有限公司、北京加速进化科技有限公司共同发布“中芬机器人联合创新计划”,计划在中国北京与芬兰赫尔辛基定期举办创新竞赛与技术工作坊,推动中芬机器人及开源技术领域的联合创新与人才培养。

此次活动由芬兰阿尔托创新协会发起,芬兰Silkway有限公司、北京中关村科学城创新发展有限公司和北京国际科技合作中心(北京港澳台科技合作中心)联合主办。

中芬青年创新创业对接活动在北京举办